

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Ceuta.—Un mes. . . . . 1  
 Provincias.—Trimestre. . . . . 4  
 Extranjero.—Año. . . . . 30  
 Ultramar.—CINCO pesetas fuertes oro  
 y franco pago directo. . . . . 10

# EL AFRICA

## REMITIDOS Y COMUNICADOS

Ayudas y anuncios

A precios convencionales

Dirección y Administración del periódico.

16—General Moreno—16

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES



Periódico semanal de las Posesiones Españolas

## PEKIN

La atención del mundo entero se halla vivamente preocupada ante los sucesos que se desarrollan en China, y principalmente ante la gravedad de los rumores que circulan respecto a la situación aun no aclarada definitivamente y oficialmente de los representantes diplomáticos y súbditos extranjeros que se hallan en Pekin.

El resultado de la contienda no es difícil de prever, y no ha de ser muy agradable para el Celeste Imperio.

El ferrocarril de unos 100 kilómetros, y de reciente construcción que une a Tien-Tsin con Pekin se halla interrumpido.

Las tropas internacionales, al mando de Seymour, habrán seguido probablemente el mismo camino que la columna expedicionaria franco-inglesa que se apoderó de Pekin en 1860, pasando por Tong Tcheu, ciudad de más de 100.000 habitantes, a unas cinco leguas de la capital.

También hay el famoso gran canal imperial, de 1.200 kilómetros de longitud, que une el Yang Tse Kiang y el Pei-Ho, que pasa por Tien-Tsin y por Pekin, pero que como fue construido en el siglo XIII de nuestra era, está en gran parte fuera de uso, por incuria de los mandarines.

Después de atravesar verdaderas nubes de polvo se llega hasta las murallas de Pekin, de 15 metros de altura y 12 de espesor en las que 16 puertas dan acceso a la capital.

En el interior de las gigantescas murallas está encerrada la ciudad ó mejor dicho, las tres ciudades: la imperial, la tártara y la china.

En la ciudad imperial, rodeada de muros con tejado amarillo, color del poder supremo, y en la que jamás penetra el europeo, vive el hijo del Cielo rodeado de su corte, medio tártara y medio China, y de hermosos jardines, con bellas calles de árboles.

La residencia imperial tiene unos once kilómetros cuadrados.

La puerta principal solo puede franquearla el monarca, como ocurre en todos los países donde habita la raza amarilla.

El famoso palacio de Verano está situado a cuatro leguas de Pekin.

Se llega al mismo por caminos rodeados de hermosos edificios hace algunos años, y hoy completamente

solitarios, y en él solo se contemplan las ruinas de pabellones admirables, de maravillosos kioscos de ricas pagodas donde crece la yedra, edificios en que las huellas del humo y del fuego denuncian que por allí ha pasado la guerra.

En 1860, los ingleses para vengar las crueldades cometidas por los chinos con los prisioneros, ordenaron el incendio del palacio de Verano, antes de la llegada de los franceses, quienes no penetraron en la residencia imperial hasta que fueron saqueadas las inmensas riquezas que contenía dicho palacio.

Al lado de la ciudad imperial está la ciudad tártara, invadida poco a poco por el elemento chino, y en la que se encuentran en una misma calle las legaciones extranjeras que se distinguen unas de otras por el asta de bandera y por el escudo colocado en el frente de la puerta principal.

Estas legaciones son antiguos yamens (palacios chicos) más ó menos transformados, rodeados de muros de ladrillo, precedidos de una especie de cuerpo de guardia, y dentro de los cuales habitan en grandes y pequeños pabellones el ministro y sus subordinados.

Los palacios mejores son los de Inglaterra y Francia.

La ciudad tártara está llena de soldados chinos, a quienes tan pronto se les ve marchar con su viejo fusil á hacer el ejercicio, ó estar de guardia jugando al dómينو ó dormidos al sol.

La ciudad china, la más animada y la más comercial, se halla más poblada que la ciudad tártara aunque ocupa una extensión dos veces menor.

Las casas, muy estrechas, tienen todos el mismo aspecto. Son de ladrillo y madera con esculturas muy raras en las fachadas y adornadas todas con banderolas. Hacen el efecto de barracas de feria.

Ciertos geógrafos que jamás han visto á Pekin, calculan en dos millones el número de sus habitantes.

Los misioneros católicos y protestantes que habitan en la capital, creen que su población oscila entre 600 á 650.000 habitantes.

De El Porvenir de Sevilla.

## ESPAÑA EN MARRUECOS

Tratando sobre los importantes problemas internacionales que es-

tán llamados á desarrollarse en plazo breve en este vasto imperio, di á conocer la influencia política que sobre el Sultan Muley-Abd-el-Aziz y sus súbditos ejercía el último visir y primer ministro Hamed-ben-Muza.

Al encargarse por sí de los negocios de su país el joven é inesperado Emperador, encontró serias y graves complicaciones que resolver con los gobiernos europeos, á más de lo difícil que le será contener las rebeliones interiores de la mayoría de sus tribus ó kábilas; pues la guerra civil arde en todo el territorio marroquí.

El visir Hamed-ben-Muza tenía á su soberano aislado, alejado de toda la política interior y exterior que sostiene todo Estado en su país y con las demás naciones, ó sea la política internacional. El desconocimiento de Abd-el-Aziz sobre todas las cuestiones graves que hoy tiene planteadas su gobierno con las cancillerías extranjeras, salta á la vista. Al hacerse cargo de todos estos conflictos que amenazan el desmembramiento de su Imperio, compréndese la realidad de los hechos y vése la situación tan decrepita por que este atraviesa. Por lo que respecta al pueblo marroquí, el descontento, es general; la mayoría de las kábilas han sufrido grandes castigos por parte de las tropas imperiales. El carácter sanguinario de Hamed-ben-Muza, destruyendo pueblos, quemando, devastando, haciendo pagar á los habitantes de las comarcas por donde pasaban sus tropas fuertes tributos, ha hecho que esta política de sangre siembre la anarquía, cada vez mayor en todas las tribus y, sobre todo, en las semi-salvajes (como son las del Riff, fronteras á nuestras posesiones.) La estancia de nuestra Embajada en la capital del Mogreb en estos críticos momentos no puede ser muy favorable á nuestros intereses. Ya que no consigamos el cumplimiento de todo lo estipulado en los tratados pendientes, los buenos oficios de nuestro embajador cerca del Sultan pueden servir para mantener el statu quo que tanto á ellos como á nosotros por ahora conviene.

Esta misión de nuestros diplomáticos es delicadísima. En las frecuentes conferencias que de rigor tengan que sostener con Abd-el-Aziz, deben hacerle ver los desastres á que está expuesto si no hace que las kábilas del Sur respetan la ocupación del Touat por los fran-

ceses. Esto por la fuerza no se arreglará; tal vez por la vía diplomática consigan los marroquíes si no la evacuación de todos estos oasis, al menos contener el avance y ocupación de otros.

Nosotros por nuestra parte, debemos ahora, más que nunca, afianzar nuestros indiscutibles derechos. En nuestra plaza de Ceuta debe hacerse cumplir el tratado de Wad-Ras, ocupando la parte comprendida entre el boquete de Anghera y Sierra Bullones. Lo más grave de lo que se debe tratar es la determinación de la zona neutral en Melilla, ó sea unos quinientos metros á partir de los límites actuales próximamente.

Esto no se hará sin tener un conflicto con los moros fronterizos de las kábilas de Frajana, Mazuza, Mezquita y Binisicar, puesto que esta, con esa determinación, ocuparía parte de estas tribus.

Si esto se lleva á cabo, debemos estar preparados; reforzando, como es natural, la guarnición de estas plazas y sobre todo la de Melilla.

Esta parte del Riff es la más levantisca del Imperio, debido á su estado casi salvaje, á que la autoridad del Sultan, representada por el bajá del campo y unos cientos de askaris ó moros de rey, es nula para contener cualquiera agresión. hechos, que tristes recuerdos no muy recientes lo atestiguan.

Su fanatismo religioso es grande, y su aversión contra los cristianos, cada día creciente, hace temer hechos desagradables el día que comiencen los trabajos marcando nuestro verdaderos límites.

El fuerte Purísima Concepción, también llamado Sidi-Guariach, debe perder su carácter provisional y construirse en su verdadero sitio, haciéndolo con carácter permanente.

Lo cual originó los sucesos del 1893, teniéndolo que hacer como las circunstancias de entonces aconsejaron.

Las demás posesiones que nos pertenecen, como son las pesquerías de Santa Cruz de Mar Pequeña y Rio de Oro, ó sea el Sahara Español, que comprende desde Cabo Bogador á Cabo Elanco, por su gran importancia política y comercial, merecen un detenido estudio por parte de nuestro Gobierno.

No descuidemos estos importantes problemas, que llevan tanto tiempo sumidos en el olvido y que son de capital interés para engrandecimiento y para asegurar nuestras colonias africanas de que

El Director  
 José María Yanguas

eventualidad, fomentándolas y haciéndolas colocar a la altura que por sus inmejorables condiciones deben ocupar.

Nuestra mirada no debe apartarse de Marruecos; hoy es nuestra única esperanza, como en época de glorioso esplendor para nuestra querida Patria lo fue América.

Luis de Martín Pinillos

## DESDE PARIS

EL LICO DIOS  
drama en cuatro actos de D. José Echegaray

La compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza estrenó anoche en el teatro del Athénée un drama inédito de Echegaray. Este acontecimiento que había despertado vivo interés entre los que aquí siguen el movimiento intelectual de España, que son en mayor número de lo que vulgarmente se cree, atrajo al hermoso teatro del Square de la Opera una escogida concurrencia de literatos y artistas y de ese público especial de los estrenos que recoge en los pasillos los comentarios y apreciaciones de la crítica para pregonar después por el París mundano el éxito ó el fracaso de las obras.

Digamos desde luego que el nuevo drama del mas disoutido de los dramaturgos españoles arrolló al público con oleadas de genio, pero dejando en el espíritu un amargor parecido al que deja en la boca las olas del mar. Hay en la obra grandes inverosimilitudes, pero tambien muchas bellezas, y tal vez en ninguna otra de las suyas ha derramado Echegaray tantas frases felices tantas ideas maravillosas. Y aun los que criticaban el drama en los entreactos, lo aplaudían espontáneamente y calurosamente durante su representación. Ciertamente que esto fué de lo mas acabado y perfecto que un autor puede desear para la interpretación de su obra. María Guerrero siente profundamente su papel, lo dice de un modo admirable y comunica al espectador una emoción intensa. Díaz de Mendoza triunfa en las dificultades grandisimas de que está lleno el del protagonista. La Ruiz, Amato, Cirera, en una palabra, todos los intérpretes de este drama extraño contribuyeron a su perfecta representación.

Drama extraño hemos dicho, lo es en efecto. Fuensanta (María Guerrero) es una joven vinda de un marido viejo que le dejó una inmensa fortuna. Vive rodeada de parientes ambiciosos y egoistas que la hacen prisionera de su codicia. Estos aspiran a heredar su fortuna y estar colgados sobre todo de la simpatía que parece tener por Gabriel de Medina (Díaz de Mendoza) joven abogado de gran talento pero de un caracter algo extraño. Los parientes pasan de la censura a la calumnia en su guerra contra Medina y en aquella especie de secuestro de Fuensanta. A esta le declara el abogado su amor y le anuncia que se parte para un largo viaje

del cual piensa volver bastante rico para poderse casar con ella sin que nadie pueda acusarle de aspirar a la fortuna de su amada.

El el segundo acto se ha realizado el proyecto de Gabriel, que vuelve archimillonario y encuentra a Fuensanta martirizada por el asedio de sus parientes que tratan, sobre todo, de persuadirla de que Medina no puede amarla de veras. Fuensanta se subleva contra tanta infamia y arroja a los malvados que se conciertan en las tinieblas para perder a Medina.

En el tercer acto, Fuensanta y Gabriel se casan, a pesar de la conspiración tramada por sus implacables enemigos para hacer pasar a Medina por loco. Llegó la hora en que el amor infinito de Fuensanta va a poder confundirse con el de su Gabriel. Pero este, en vez de recibirla en sus brazos de esposo, se halla pensativo, preocupado, tiene una idea fija, la de revelar a Fuensanta el secreto de su existencia. Ella le suplica que se lo revele.

—Si, voy a decirtelo, contesta él, pero escuchame de rodillas... es un secreto inmenso, aterrador. Yo soy Dios... tu Dios... el dios de todos... Dios único... ¡Dios!

Semejante declaración esqueta a su esposa, que ve corroborada la opinión de los que tienen a Medina por loco. Pide socorro entra uno de lo parientes sobre el cual se arroja Gabriel y lo estrangulaba si no acudiese gente a arrancárselo de las manos.

En el cuarto acto, a pesar de la reconocida locura de Gabriel, Fuensanta no quiere separarse de su esposo a la esperanza de volver la razón.

Mientras tanto los parientes han conseguido mandato del juez para encerrar a Medina en un manicomio. Fuensanta, sabedora de todo, trata de huir con su marido a bordo del yacht de Medina que permanece anclado en el puerto. Pero sus enemigos han cercado la casa é impossibilitan la huida. Fuensanta ofrece parte de su fortuna a sus ambiciosos parientes con la condición de que la dejen en paz con su esposo y están a punto de aceptar ellos la oferta, cuando de pronto se ven rodeados de siniestros eaplandores, y aparece Gabriel, loco, anunciando entre carcajadas que ha llegado la hora de la purificación universal. Arde la casa y con ella los ambiciosos parientes, en tanto que Gabriel, con Fuensanta desmayada en sus brazos los contempla impassible desde un mirador.

A. SAISY

Paris 23 Junio 1900.

## ACTUALIDADES

Pronosticábamos no hace mucho que la heroica resistencia de los Boers, daría lugar a que ocurriera una insurrección en cualquiera de las muchas colonias que posee Inglaterra; no ha sido así en beneficio de la humanidad, pero en cam-

bio cuando menos se esperaba surje un conflicto de tan enormes proporciones que encenderá las dormidas pasiones de la Europa y llenará las naciones de luto y estermio.

Apréstase Inglaterra el coloso de los mares a sostener una lucha comprendiendo que sonado la hora de que acabe para siempre su supremacia sobre todas las naciones.

El conflicto de China viene a amamantar las esperanzas de las valientes Repúblicas Africanas que comprenden que distraer al coloso será su triunfo, su independencia y libertad.

Crean muchos que poco ó nada puede importarnos a los españoles que allá en las regiones mas apartadas del globo peleen miles de hombres; pero si miramos despacio la cuestión, si no nos ciega la bendita de Cuba y Cabita, nos tiene que sobrecojer que se erigible una lucha terrible en donde han de jugar todas las naciones; unas por ser y otras por defender a lo que el destino les ha dejado que sean.

España por su situación geográfica y sobre todo por estas posesiones de Africa, Baleares y Canarias, tiene que guardar sus costas de un modo tan formidable que quite toda idea de rapina.

Acuérdense nuestros gobernantes del refrán castellano de que *«a río revuelto ganancia de pescadores»*.

## En el Teatro Principal

El miércoles último tuvo efecto en dicho coliseo la segunda función dramática, cuyos productos destina la distinguida sociedad «Liceo Africano» para completar la obra benéfica que anunciamos en nuestro número anterior.

Se pusieron en escena, los juguetes en un acto «Caerse en un nido» «Certo son los Toros» y la zarzuela también en un acto «La nieta de su abuelo».

En la primera tomaron parte la Srta. La Calle, y los señores Garicochea, Leon y

Como el juguete es de corte finisimo, y tanto la Srta. La Calle que bordó su papel, como los demás señores que estuvieron discretísimos, ligaron perfectamente las escenas y el diálogo resultó bien movido, gustó extraordinariamente y fué muy aplaudido.

El segundo juguete, que fué desempeñado por las Srtas. Resa, La Calle y Güell y los Sres. Obregon, Garicochea, Camacho, Diez y Muñoz Corripio, hizo reír de lo huido con sus equívocos graciosísimos.

La Srta. Resa culminó en su papel de característica, y tuvo momentos, tanto en el recitado, como en el accionar y la gestualidad, de verdadera maestra damos le nuestra cordial enhorabuena.

Las Srtas. La Calle y Güell, ape-

sar de no ser de gran saliente sus respectivos papeles, los desempeñaron con mucha gracia siendo las tres muy aplaudidas.

Y ahora es justo que reciban nuestros mas sinceros plácemes, los Sres. Obregon, Garicochea y Muñoz Corripio que interpretaron de modo inimitable tres tipos de Toreros completamente distintos y con singular verdad y perfecta maestría.

¡Bien por el Rosca! ¡Olé, por Zapatillas! ¡De rechupeta el Tifus!

El Sr. Camacho hizo un característico muy bien hecho, pero muy bien; y el Sr. Diez estuvo en su papel, aunque de poco juego; sumamente correctísimo.

Terminó tan preciosa velada con el juguete lírico que ya dejamos indicado, donde la niña María Gaborron orilló verdaderamente; impresionado a todos, su preciosa y gallarda figurita, y su precoz y excepcional talento en la escena; cantó con una espresion y una dulzura admirables; baste decir que obseccionó y redujo al auditorio, que la hizo repetir un número, aun a fuer de canzáta, y la aplaudió muchísimo.

El duo que cantaron los Señores Obregon y Camacho, característico de la obra resultó con una vis cómica de primera, tributándoseles los honores de la repetición, perfectamente merecidas.

Bien por el «Liceo Africano»

## Ayuntamiento

Sesión ordinaria de segunda citación del día 25 de Junio de 1900, bajo la presidencia del Sr. Alcalde Constitucional por S. M. de esta Ciudad D. Francisco Cerni y Gonzalez.

Leida el acta de la sesión anterior fué aprobada por unanimidad.

Pasa a informe del Sr. Administrador del Asilo una instancia de una vecina anciana y pobre que solicita ingreso en dicho establecimiento benéfico.

Se acuerda la división en Secciones para la próxima renovación de la Junta Municipal.

Y propuestos otros distintos acuerdos de escasa importancia, se dispuso el pago de varios recibos y cuentas, levantándose la sesión.

## EXAMENES

Verificados los exámenes de prueba de curso por los alumnos del Colegio de «San José Institución de enseñanza» de esta ciudad y por los que en el mismo siguen la carrera de Medicina, el resultado ha sido muy bueno; brillante, cual era de esperarse, todos los elementos en él reunidos; habiéndose obtenido la calificación de *Sobresaliente* los alumnos que en espresión a continuación:

D. Rafael Sierra Junto, José Molá Neguerol, Rafael Gibert Ro-

driguas, Rafael Matres Garcia, Ramon Molla Amador, Joaquin Polo Moraló, Carlos Cuevas Ronda, Juan Delgado Villalva, Antonio Mendez Quevedo, Juan Tapia Ferrer, Adelardo...

En la carrera de Nautica ha obtenido calificación de Sobrelieutenant Don Joaquin Jimenez Lopez y D. Emilio Cano Raggio.

Este centro de enseñanza, en vista del brillante éxito obtenido en la carrera de Nautica...

También recordamos a los padres de familia de esta localidad que en el referido Centro pueden cursar: los estudios de las carreras de Ciencias, Filosofía y Letras, Derecho y Notariado.

DE TODOS LADOS

Las fuerzas navales de Inglaterra, Rusia y Francia. Según el Naval Annual, que por ausencia de Mr. T. Brass...

poderos etc. y otras fuerzas que pudieran llamarse auxiliares. También puede notarse que sumadas las fuerzas suficientes de las dos Naciones aliadas...

Productos de la región marplatense. Por el puerto de Cartagena se han exportado para el extranjero, durante la anterior semana...

El fresal. Crece esta planta naturalmente en todos los bosques de Europa. Su cultivo ha dado origen a muchas variedades...

Los mas generalizados son la «comuna» y «encarnada»; la «blanca», cuyas hojas y filamentos son mas pálidos que los de la «verde»...

Un aficionado a estadísticas ha hecho notar que se consumen al año en París 40 millones de kilogramos de tabaco...

En el templo de la Magdalena a duras penas cabría esa inmensa masa de tabaco. Dos columnas como la de Vendôme...

la plaza de la Bastilla equivale por su volumen al de la picadura empleada para la elaboración de cigarrillos que anualmente se queman en París.

NOTICIAS

Ha sido destinado para mandar el batallón de Artillería de plaza de esta guarnición el Teniente Coronel de dicha arma D. Alvaro Bausa de Mirabet y Palet.

Ayer salieron de esta ciudad con dirección a Baldomero y Jataf respectivamente el segundo teniente de la Guardia Civil Don Alfonso Blanco Herrillo...

Dice la prensa de Algerias que hay mucha animación para la corrida de toros que se ha de celebrar en la vecina villa de La Línea de la Concepción...

Las resas que se han de lidiar pertenecen a la acreditada ganadería de Sallitio siendo los encargados de la lidia los aplaudidos diestros Legartillo y Parras...

El lunes segundo día de velada había novillada en la que matarán alternando los novilleros Gordilo Boscana y Cámara...

Durante la presente semana ha de comenzar la comición del Mercado 2 perdices, 21 conejos y 15 kilogramos de pescado.

Con motivo del fallecimiento del director de la Academia de Música de Santa Cecilia de Cádiz D. Enrique Briceo...

También nosotros sentimos el fallecimiento de tan distinguido amigo.

Las funciones de concierto y presentación dadas en esta Ciudad por el Sr. Zamora...

Segun comunican a nuestro estimado colega El Eco Mauritano de Tanger de Marrakesh...

Un soldado del Regimiento de Cautin. llamado Catalino Perez Toledo se encontró el día 8 del actual en la calle de Lopez Pinto...

à su capitán para que llegue a puerto de su verdadero dueño. Nos complacemos hacer público este acto de honrada llevada a cabo por el referido soldado...

Los ruegan uno de nuestros suscritores llamamos la atención del señor Director General de comunicaciones sobre los hechos siguientes...

En decir que a seguir se ha de ser prebente en caso de una administración no correá cualquier correspondencia mejor para retroceder al siglo XVI...

Después de un brillante examen ha obtenido plaza en la Academia General de Infantería un querido hijo de esta ciudad...

Reciba D. José Henao Loy que es aprovechado estudiante a quien nos referimos la mas sincera enhorabuena como al mismo todos cuanto componen su apreciable familia.

Dice La Crón de Tanger: En varios distritos del Norte los moros demuestran gran júbilo por una supuesta victoria obtenida por las tropas mahometanas...

Esta noticia no está confirmada y es de esperar que no se confirme pues de ser cierta...

Correspondencia amorosa

Inolvidable A. muchas veces te he dicho que no hagas caso de nada mi mamá hace eso por que te cree indigno...

¡Ay! A. dedas de mi amor cuando sabes lo que paso por ti y que estoy dispuesto a hacer el mayor sacrificio tan solo por que no dudes de mi.

Te suplico no saigas de noche, que de los cielos compañías y sobre todo que no entres en casa de esos que hasta bogañza me da nombrarlos.

PERDIDA—Se suplica a la persona que halla encontrado un velo grande de luto se sirva entregarlo en el pabellon del Hospital de Jesus y Maria...

